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відповідного підвищення кваліфікації уповноважених органів та установ у 

сфері запобігання та протидії домашнього насильства та насильства за 

ознакою статі. На нашу думку, сьогодні нарівні із діяльністю координаційних 

центрів з надання безоплатної правової допомоги, непересічного значення 

набуває діяльність Управління забезпечення прав людини Національної 

поліції України.  

Таким чином, нами було здійснено аналіз деяких найбільш актуальних, 

на нашу думку, аспектів правозастосовної діяльності у сфері запобігання та 

протидії домашньому насильству. Безперечно, залишається багато дотичних 

питань, які потребують детального розгляду. Маємо надію що завдяки 

реформуванню законодавства, в Українській державі буде сформовано дієвий 

механізм запобігання та протидії домашньому насильству. Адже захист та 

сприяння здорового розвитку інституту сім’ї, як основоположної ланки 

суспільства –  є необхідною умовою побудови правової держави.  
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означає, що всі люди мають бути рівними між собою незалежно від будь-

яких особливостей, у тому числі за ознакою статі.  

Однак, жінки та дівчата в різних країнах світу все ще зазнають 

дискримінації, внаслідок чого не можуть повною мірою реалізовувати 

власний потенціал в усіх сферах  життя, і насамперед досягати фінансової 

незалежності. За даними Всесвітнього економічного форуму (WEF) [1] 

потрібно ще 257 років для того, аби скоротити гендерну нерівність в 

економіці, тобто щоб жінки отримали  рівний порівняно з чоловіками доступ 

до капіталу та посад з високими заробітними платами.  

Незважаючи на те, що у більшості країн світу спостерігаються 

позитивні тенденції скорочення гендерної нерівності у політичному полі 

(роль жінок зростає), тоді як прогрес щодо зростання участі жінок на ринку 

праці  та щодо економічної рівності фактично зупинився, а фінансові 

диспропорції між оплатою праці чоловіків й жінок навіть зростають [1]. 

Даній проблемній ситуації, на думку експертів  WEF, сприяють три основні 

причини: жінки мають більше представництво в професіях/робочих місцях, 

які автоматизуються в умовах цифровізації (меншою є оплата праці, вищим 

ризик скорочення робочих місць через автоматизацію), жінки рідше 

обирають професії, де зростання заробітної плати є найбільш вираженим 

(зокрема, пов’язані з технологіями), жінки досі стикаються з багаторічною 

проблемою недостатньої інфраструктури для догляду за дітьми, родиною  та 

обмеженнями в доступі до фінансового капіталу. 

Все досі одна з найбільш розповсюджених проявів дискримінації – 

нерівна оплата праці. Часто чоловікам платять більше, ніж жінкам на 

аналогічних посадах із аналогічним досвідом та навичками. На керівні 

посади також нерідко обирають саме чоловіків. Фактично, жінку обмежують 

у можливостях кар’єрного розвитку тільки тому, що вона – жінка, не 

зважаючи на її професійні досягнення, уміння та здобутки. Зокрема, у 2019р. 

жінки в Україні в середньому отримують на 21% нижчу заробітну плату, у 

порівнянні з чоловіками, причому цей показник вищий, ніж у більшості країн 

Європи [2].  У 2020р. внаслідок пандемії  гендерний розрив в оплаті праці 

зріс до 22%, а розрив у пенсійному забезпеченні склав 32% [4]. 

В Україні, як і в більшості європейських країн, рівень зайнятості жінок 

суттєво нижчий за рівень зайнятості чоловіків, що не дає можливості жінці 

бути фінансово незалежною. Цей розрив спричиняють нерівність доходів 

чоловіків та жінок, законодавчі обмеження, структура економіки, можливості 

догляду за дітьми, вплив культури та особливості державної політики. Жінки 

та чоловіки мають різні умови при працевлаштуванні через потребу догляду 

за дітьми: тільки 67% жінок працездатного віку залучені до робочої сили в 

Україні, на відміну від 78% у чоловіків [3]. 45,8% економічно активних жінок 

не працюють через виконання сімейних обов’язків [4].  До ключових 

перешкод для працевлаштування жінки відносять недоступність 

альтернативи догляду за дітьми (для 29% це найважливіший фактор) та 

недостатню впевненість у можливості знайти роботу (13%) [3]. 



155 

 

Жінки стикаються з економічною нерівністю й при веденні власного 

бізнесу. Якщо жінки в Україні відносно представлені у малому бізнесі й 

складають 57% підприємців, то їх участь як власників бізнесу низька: жінки 

складають лише 30% власників бізнесу, тоді як чоловіки, відповідно, 70% [4].  

Дослідження ООН «Жінки в Україні» (2020) показало, що під час 

пандемії COVID-19 жінки зазнали більшого негативного впливу через 

існуючі нерівності в доходах. У жінок частіше виникали труднощі з орендою 

житла та оплатою комунальних послуг (77% жінок порівняно з 66% 

чоловіків), більше змушені економити на продуктах харчування (82% проти 

72% чоловіків), кожна п’ята жінка стикнулася з затримкою заробітної плати, 

тоді як серед чоловіків цю проблему мав лише кожен четвертий чоловік [4]. 

Отже, в Україні та світі жінка все ще стикається з економічною 

формою дискримінації, що не дозволяє їй досягати фінансової незалежності. 

Жінки більше залежать від соціальної допомоги та соціальних послуг, ніж 

чоловіки; вони становлять більшу частину людей з низьким рівнем доходу, 

що звертаються за державними соціальними виплатами. Більшість людей, які 

виявлені та які перебували на обліку у зв’язку зі складними життєвими 

обставинами й потребували надання соціальних послуг, – жінки (частка 

жінок серед осіб, які потребували соціальних послуг, у 2018 р. становила 

72,2%38) [5]. Відповідно життя жінки повністю залежить від її партнера, вона 

з високою ймовірністю у випадку розлучення чи втрат годувальника не 

матиме фінансових ресурсів для забезпечення достатніх соціально-

економічних умов для свого життя та забезпечення дітей. 

Проблема загострюється тим, що економічна й фінансова залежність 

жінки посилює залежність жінки від чоловіка в родині, а тому може 

виступати основною або додатковою причиною потерпання жінки від 

домашнього насильства.  

За статистикою, в Україні більшість потерпілих від домашнього 

насильства  жінки, а серед кривдників – чоловіки: жінки й дівчата становлять 

більшість зареєстрованих постраждалих від зґвалтувань – 86,3%; 78,1% – від 

домашнього насильства та 55% від злочинів, пов’язаних з торгівлею людьми 

[5]. За міжнародними даними у світі сім жінок із десяти у віці 15 років і 

старшому зазнали психологічного, фізичного або сексуального насильства, 

скоєного партнером або іншою, ніж партнер, особою [6].  

Для запобігання поширенню насильства 7 січня 2018 р. набув чинності 

Закон України N 2229-VIII «Про запобігання та протидію домашньому 

насильству». Закон визначає організаційно-правові засади запобігання та 

протидії домашньому насильству, основні напрями реалізації державної 

політики у сфері запобігання та протидії домашньому насильству, 

спрямовані на захист прав та інтересів осіб, які постраждали від такого 

насильства [7]. Проте на даний момент істотних зрушень щодо зниження 

потерпання жінок від домашнього насильства не відбулося. В умовах дії 

карантинних заходів і обмежень ризик вчинення домашнього насильства 

щодо жінок підвищується. 
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Вважаємо, що важливою умовою, яка сприятиме запобіганню і протидії 

гендерно зумовленому насильству, є зниження економічної нерівності  серед 

жінок та чоловіків, та створення програм, конкретних кроків державної 

політики, які створюватимуть умови для підвищення фінансової 

незалежності жінки, що виявлятиметься у зростанні її участі на ринку праці, 

зниження гендерної нерівності у оплаті праці, посилення доступу жінок до 

фінансових послуг та можливостей здобувати нову професії й розвивати 

власний бізнес. Якщо жінка буде мати рівність в усіх сферах економічного 

життя, стане фінансово незалежною від чоловіка, це даватиме їй 

спроможність у випадку загрози виникнення або реальної ситуації 

насильницьких дій від партнера, розірвати стосунки, почати незалежне 

відокремлене життя, бути здатною утримувати себе та дітей.   
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